В.А. Саблин



главный редактор научного журнала «Вестник Вологодского государственного университета. Серия: Исторические и филологические науки», доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой всеобщей истории и мировой политики Вологодского государственного университета

КРЫМ В 2014 ГОДУ: ИСТОРИЧЕСКИЙ ВЫБОР

«После тяжелого, длительного, изнурительного плавания Крым и Севастополь возвращаются в родную гавань, к родным берегам, в порт постоянной приписки, в Россию!» — заявил в свое время президент РФ Владимир Путин, выступая на торжественном митинге на Красной плошали.

Десять лет назад в состав России вошли Крым и город Севастополь в качестве двух новых субъектов Федерации.

Как это было? Вглядимся в хронологию событий.

18 октября 1921 г. Постановлением ВЦИК и СНК РСФСР была образована Автономная Крымская социалистическая советская Республика.

25 июня 1946 г. указом Верховного Совета РСФСР вместо Крымской АССР создана Крымская область РСФСР.

29 октября 1948 г. Севастополь оформлен в город республиканского подчинения.

19 февраля 1954 г. состоялась передача Крымской области в состав УССР.

20 января 1991 г. – референдум о государственном и правовом статусе Крымской области. Большинство жителей полуострова поддержали воссоздание автономного статуса региона как субъекта Союза ССР и участника Союзного договора.

12 февраля 1991 г. Верховный Совет УССР восстановил Крымскую АССР.

В 1996 г. автономный статус республики был закреплен в Конституции Украины.

27 февраля 2014 г. Верховный Совет объявил о проведении республиканского референдума 25 мая 2014 г. о расширении статуса автономии.

1 марта 2014 г. депутаты городского совета города Севастополя проголосовали за неподчинение киевским властям и за поддержку проведения в Крыму референдума о расширении статуса автономии.

1 марта 2014 г. Премьер-министр Крыма Сергей Аксенов временно переподчинил себе все силовые структуры республики, заявил о переносе Всекрымского референдума на 30 марта в связи с обострением ситуации на полуострове и обратился к президенту Российской Федерации с просьбой об оказании содействия в обеспечении мира и спокойствия на территории Крыма.

2 марта 2014 г. Сергей Аксенов издал указ о подчинении себе, как Верховному главнокомандующему Республики Крым, всех воинских формирований Вооруженных сил Украины, дислоцированных на территории республики и города Севастополя.

6 марта 2014 г. Верховный Совет Крыма обратился к Президенту РФ с просьбой включить республику в состав России в качестве субъекта Российской Федерации и назначил на 16 марта 2014 года общекрымский референдум.

6 марта 2014 г. Севастопольский горсовет принял постановление «Об участии в проведении общекрымского референдума».

11 марта 2014 г. Верховный Совет Крыма и Севастопольский городской совет приняли Декларацию о независимости Автономной республики Крым и города Севастополя, Автономная республика переименовывалась в «Республику Крым».

15 марта 2014 г. Россия наложила в Совете Безопасности ООН вето на проект резолюции, называющей предстоящий в Крыму 16 марта референдум нелегитимным.

16 марта 2014 г. в Автономной Республике Крым и городе Севастополе состоялся общекрымский референдум. (За воссоединение с Россией на правах субъекта Российской Федерации проголосовали 96,77 % избирателей, за расширение автономии в составе Украины — 2,51 %. Явка избирателей составила 83,1% избирателей. В Севастополе за вхождение в состав России проголосовали 95,6 %, за автономию в составе Украины — 3,37 %. Явка избирателей в Севастополе достигла 89,5 %.)

17 марта Верховный Совет Республики Крым на внеочередном пленарном заседании принял постановление «О независимости Крыма». Согласно документу, Крым провозглашается независимым суверенным государством — Республикой Крым, в которой город Севастополь имеет особый статус.

17 марта Президент России подписал указ о признании Республики Крым суверенным и независимым государством. В указе говорилось: «учитывая волеизъявление народов Крыма на общекрымском референдуме, состоявшемся 16 марта 2014 г., признать Республику Крым, в которой город Севастополь имеет особый статус, в качестве суверенного и независимого государства».

18 марта 2014 г. Президент Российской Федерации Владимир Путин, председатель Госсовета Республики Крым Владимир Константинов, Премьер-министр Республики Сергей Аксенов и мэр Севастополя Алексей Чалый подписали межгосударственный договор о принятии Республики Крым в Российскую Федерацию и образовании в ее составе новых субъектов.

11 апреля 2014 г. Государственным Советом Республики Крым была принята Конституция Республики Крым. С ее принятием был заложен фундамент правовой системы республики, и депутатский корпус парламента получил возможность приступить к наработке республиканского законодательства.

14 сентября 2014 г., в единый день голосования в Российской Федерации, состоялись выборы в Государственный Совет Республики Крым.

19 сентября 2014 г. состоялась первое заседание Государственного Совета Республики Крым первого созыва, на котором Председателем Государственного Совета был единогласно избран Владимир Андреевич Константинов.